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Родной язык –  это священный язык, язык наших родителей, что вложили в нас много сил и терпения, язык наших предков. На этом языке мне объяснили, как устроен наш огромный мир, в котором живут миллиарды людей, для которых родной язык самый лучший, а самое главное – родной.
Наша страна – Российская Федерация. Она самая большая по площади в мире на её территории проживает более сотни национальностей, и для каждой из них родной язык – духовное богатство и национальное достояние. Родной язык для каждого человека, живущего в нашей стране, является советником на каждый день и в любой ситуации. На нём можно читать книги, повествующие об опыте других людей, что позволяет человеку учится на чужих ошибках.
Я люблю свой  родной язык. Мой родной язык-русский, я счастлива, что говорю именно  на нем! Он не слишком сложен, но при этом не каждый сможет говорить на нем так, как это делает его носители. 
Русский язык переполняют разные обороты, фразеологизмы, антонимы и синонимы, но при всем этом он достаточно мелодичен. Возможно, я преувеличиваю, но делаю это только из-за любви к своему родному языку. Однако любовь к языку- это, прежде всего, его знание.
Родной язык человека- это часть достояния его Родины, а я думаю, что каждый человек свей душой любит и уважает свою Родину.
По моему мнению, родной язык является самым главным  богатством каждого из нас - это гордость и достояние!
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Сочинение на тему «Мой родной язык – моя гордость»
Свой родной язык мы слышим с момента рождения, с первых дней жизни и до самой смерти. На нем разговаривают наши родители, бабушки и деды, на нем же будут общаться наши дети, внуки и правнуки. 
Мой родной язык- русский, многообразный , красивый и, как всем известно, самый сложный из языков всего мира. На русском языке можно выразить любую свою мысль в самых ярких красках и с фантастической точностью.
Каждый народ, его судьба прямо связано с его языком. По-настоящему хранить и ценить родной язык могут только его носители, ведь они понимают, что их речь- лучшая. Каждый народ должен его любить и уважать, это его прямая обязанность.
Русский язык- очень древний, он передавался через века, человека к человеку, а первыми рукописями, которые сохранились до наших дней, являются летописи неизвестных авторов, талантливых людей. Имена которых до сих пор стремятся узнать ученые- лингвисты.
Над русским языком трудилось множество образованных людей, которые постоянно изучали его, общались с людьми с разных участков русской земли, собирали частички языка, как по крупицам и записывали в огромные книги- словари.
Если подумать, то невозможно представить любое государство без их традиций, блюд, суеверий и конечно же речи, и Россия- не исключение. Без этих главных вещей не было бы народа. Я смело могу заявить, что я горжусь моим родным языком-русским языком!
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